



晚报特别关注

# 界别协商活动聚焦塘河复兴 打造水韵都市，让塘河重回市民生活中心

“我们怀念的是什么？”2月21日下午，市政协十五届五次会议委员驻地威斯汀酒店的会议室里，市自然资源和规划局副局长、党组副书记郑声轩问。

与此同时，屏幕上打出“望春桥上望春波，草绿苹香凫鸭多。最是城西好风景，夕阳处处起田歌”的诗句，一下把在场10余位政协委员带入到宁波“江南水乡”的回忆中。

这是市政协九三学社组界别协商活动现场，协商主题是“塘河贯通及沿线品质提升”。

界别协商是市政协适应新形势、新要求开展的创新探索。除了九三学社组，民建组、农工党组也根据各自的界别特色，于同日下午开展界别协商活动。



政协委员、市政府发展研究中心研究四处处长张华在发言。记者 刘波 摄

## 首次举行界别协商活动

在九三学社组的界别协商活动现场，除了界别的15位委员，还有来自市自然资源和规划局、市住建局、市五水共治办、市综合行政执法局的相关负责人。

“高品质的生活环境是城市的核心竞争力……塘河复兴有利于推进塘河重回市民生活中心，有利于发掘和彰显宁波塘河的历史文化价值，有利于打造塘河滨水空间成为宁波城市新名片，有利于提高宁波城市的防洪排涝能力……”郑声轩在开场发言中还提出“塘河复兴”的目标愿景是“打造水韵都市，让塘河重回市民生活中心”。

如果说郑声轩的发言让人

对宁波历史上“三江六塘河，一湖居城中”的城市风貌充满向往，来自其他职能部门相关负责人的发言，则将目前各部门在塘河整治方面正在开展的工作、已经取得的成绩，以及下一步工作安排在15位政协委员面前“亮了家底”。

市住建局副局长夏海明坦言，我市早从2016年就已经开始推进塘河整治提升工作，过程中难点不少，尤其是要将塘河沿线被物业占据的滨水空间由“私人空间”回归“公共属性”，让滨水岸线“露”出来，实非易事。

“城镇区河道存在较多缩窄段，河道拓宽面临巨大政策处理工作和资金需求；农村河道拓宽则面临土地要素保障的

压力。”市五水共治办专职副主任、一级调研员吕振江说。

不仅“说难点”，更要“谈打算”。市综合行政执法局局党组成员、市智慧城管中心主任马飞针对塘河沿线绿化养护存在的问题也提出了下一步的工作打算，“加大养护力度，优化监管方法、提升监管水平；同时还要推进局部改造提升，挖掘景观文化内涵……”

正如市政协副主席、九三学社宁波市委会主委叶正波所言，“两会”期间邀请政府职能部门领导共同参与界别协商，是希望通过这个新载体、新纽带，加强与各职能部门的协调沟通，了解情况、交流意见、增进共识，合力共促宁波高质量发展。

## 建言献策的多是工程技术领域的专家

“塘河贯通及沿线品质提升工程存在不少难点、堵点、痛点，很重要的一个原因是各部门各自为战，缺少协同机制，碎片化现象明显。”政协委员、浙江省水文地质工程地质大队副队长柳永胜第一个发言。

“原来我们在建筑设计上更看重的是沿街沿马路的那一面，沿塘河的一侧多用于辅助用房，建筑品质普遍不高，因此建议在塘河贯通及沿线品质提升过程中，对沿河一侧的建筑进行一次摸底，建立数据库，作为以后进一步开发建设的依据。”政协委员、宁波新城建

筑设计有限公司总经理屠秋月说。

之所以将“塘河贯通及沿线品质提升工程”作为这次界别协商活动的主题，也正是因为九三学社是以科技界高中级知识分子为主体的参政党，目前九三学社宁波市委会拥有数百名工程技术领域的在职社员，具有一定的专业优势；同时，九三学社宁波市委会还与市自然资源和规划局、市水利局是对口联系单位，与市政协人资环和城建委也存在密切合作关系。

宁波市“十四五”规划中明

确提出，要“提升‘三江六塘河’水系脉络品质，完善城市绿道体系，建设更具美感、富有动感的城市公共空间”。而“塘河复兴”是对城市建设的反思，更是对宁波城市结构的重塑。

俗话说“专业看门道”，在界别协商活动现场，各位委员分别就塘河贯通及沿线品质提升过程中可能会遇到的雨洪管理、水质治理、用地规划、滨水景观建设等关键性、专业性问题，提出针对性意见建议，为市委市政府科学决策提供重要依据和参考。

记者 石承承

## 两会好声音

### 马慧芳代表建议： 加大追溯挖掘 甬源文化的力度

宁波简称“甬”，今年它已建城1200周年了。在今年两会上，市人大代表、奉化中学语文教研组长马慧芳提出了一则关于大力宣传甬山甬源文化的建议。

高182米的甬山，是奉化北大门的地标，其山形峰峦似覆置大钟，像极了古甬字的象形字，故名甬山。在马慧芳看来，甬山文化是四明文化的重要组成部分，这里也是“唐诗之路”的其中一站，文化内涵丰富；甬山下挖掘出土的名山后遗址、下王渡遗址，是迄今为止最早发现的奉化先民居住地和史前文化，对研究河姆渡文化、良渚文化都有一定意义。为此，马慧芳建议，借此宁波建城1200周年契机，应大力宣传甬山甬源文化。

马慧芳建议，由宁波市级层面出面宣传挖掘甬源文化，并把甬山文化纳入到宁波文化整体宣传当中；同时，加大对甬山的文旅融合、综合开发。可由宁波市级的宣传、文旅部门出面，深入挖掘、统筹融合甬山的寺庵、景点、文物、名人等文化元素和内涵，同时对甬山进行适当的“硬件升级”，如规划修建一条上山公路、修建大型停车场等，大力发展甬山旅游，真正把甬山打造成为代表奉化形象、宁波形象的一座文化地标。

记者 滕华 通讯员 严世君

### 傅平均代表建议： 宁波的数字乡村建设 要跑出“加速度”

游客来自哪里，他们购物的偏好怎么样；村里直播带货的几个主播，什么时段卖水蜜桃、桃胶、油焖笋销量更大……在今年市“两会”上，市人大代表、奉化区萧王庙街道滕头村党委书记、村委会主任傅平均带来了一则建议：宁波的数字乡村建设，要跑出“加速度”！让数字赋能，搭建创业平台、就业平台和服务平台，推进乡村振兴。

傅平均建议，宁波可在财政投入和政策支持上，进一步加大对数字乡村建设发展的支持力度。市级层面设立乡村数字产业创新发展引导专项资金，着力推进乡村数字产业带示范工程建设。力争快速部署以“新一代移动通信、云计算和大数据”为核心的乡村信息基础设施、以“数字供应链”为核心的乡村物流基础设施、以“金融科技”为核心的乡村金融基础设施，形成乡村未来发展的数据驱动局面。

“新形势下，要主动利用数字平台，对接全新营销方式。”傅平均建议，要重视阿里巴巴、腾讯、京东、华为、拼多多等各类龙头企业在数字乡村建设中的积极作用。

在傅平均的蓝图中，宁波的土特产要发扬光大，走向全国，成为宁波的另一张名片；宁波的土特产还要带动当地的就业，鼓起当地市民的“钱袋子”。“数字乡村建设，还需要再快一点，跑出加速度！”

记者 滕华 通讯员 严世君